



## 浙江“十四五”平安建设交出高分答卷 群众安全感连续五年位居全国前三 走出经济上行与案事件下行双曲线

本报记者 李洁

本报讯 10月27日下午,浙江省召开“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第二场新闻发布会,亮出“十四五”时期平安浙江建设成绩单。省委政法委、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅相关负责人出席发布会并介绍相关情况。

省委政法委副书记、一级巡视员张建明介绍,“十四五”时期是平安浙江建设迈向更高水平的关键五年。五年来,全省较好实现了社会建设与经济建设协同、平安幸福与民生改善共进,持续走出了经济上行和各类案事件下行的双曲线。2020年至2024年,全省刑事案件总量下降27.88%,生产安全事故起数和死亡人数分别下降55.74%、52.90%,群众安全感连续五年位居全国前三。浙江被公认为全国最具安全感、司法文明指数最高的省份之一。

### 聚焦民生关切提升平安成色

“群众盼什么,我们就干什么。”浙江始

终坚持问题导向,紧盯人民群众急难愁盼问题,持续开展扫黑除恶、打击电信网络诈骗、整治“黄赌毒”等专项治理行动。2021年至2024年,全省累计破获电诈案件8.22万起,抓获违法犯罪嫌疑人22.1万名,追赃挽损47.82亿元,缅北果敢明家等重大电诈专案依法审结,形成有力震慑。值得一提的是,浙江已成为全国命案发案率最低的省份之一,2024年每十万人命案发生数比全国平均数低17.05%。

### 创新安保机制护航重大活动

浙江创新常态化除险保安机制,出台全国首个《重大决策社会风险评估第三方服务规范》地方标准。五年来共完成评估5万余件,相关决策事项无一发生涉稳事件。在重大活动安保中,创新推出“智能、无感、动态、和谐”模式,推行“无感”查控、省内“24小时最多检一次”等举措,最大限度减少对群众生产生活的影响。2024年,全省平稳举办各类大型赛事及交流活动1380场,向世界展示了“中国之治”的浙江

风景。

### 持续优化法治营商环境

浙江一体推进平安浙江、法治浙江建设,出台《浙江省平安建设条例》《浙江省安全生产条例》等一系列地方性法规,“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”蔚然成风。围绕建设“创新浙江”与“高能级开放强省”,制定服务保障民营企业高质量发展13项重点任务清单,深化“大综合一体化”行政执法改革,有效压缩行政检查频次。目前,70多个国家和地区的境外当事人主动选择到浙江法院解决纠纷,浙江成为国际商事海事纠纷解决优选地。五年来,全省公平竞争环境满意度达95.9%,行政执法满意度位列全国第一。

### 新时代“枫桥经验”焕发生机

作为“枫桥经验”的发源地,浙江完善“一中心四平台一网格”基层治理体系,推

动矛盾纠纷化解“只进一扇门、最多跑一地”。五年来,成功化解各类矛盾纠纷1655万余件,一审民商事案件结案数396万件。各地涌现出“诸暨红枫义警”“桐乡乌镇管家”等一批平安志愿者品牌,打造了“村社智管家”“浙里兴村治社”等应用场景,共建共治共享的社会治理格局更加巩固。全省近五年连续位居平安中国建设考核前列,11个设区市全面通过社会治理现代化全国试点验收。

### 数字赋能提升社会治理效能

浙江充分发挥数字化优势,高质量完成跨部门大数据办案平台提质增效全国唯一试点任务,推动全省刑事案件办案时间下降29.4%,执法司法问题源头发生率下降35%以上。“检察+”协同共治平台、“公安大脑”、“大综合一体化”执法监管等数字化场景持续深化,“浙江解纷码”“移动微法院”“浙里快处”等应用获得群众广泛好评,浙江数字法院建设成为全国法院“一张网”建设蓝本。

## 粉黛花海

杭州余杭良渚美人地台地遗址的一片粉黛花海。日出时,粉黛乱子草在晨曦中,粉红色的花穗在朝阳下呈现柔和的渐变效果,整体花海呈现如云似雾的轻盈质感,草茎以爆炸状分散生长,形成独特的景观效果,引来市民游客争相拍摄留影。建议选择清晨8点到10点,或者傍晚4点到6点拍摄,这时的光线最柔和,能拍出秋日童话感。

梁臻 摄



## 冒充警察让孩子用家长手机转账 诈骗分子盯上了手游小玩家

露了案件细节。

2025年春节期间,刚因掩饰、隐瞒犯罪所得罪被判处缓刑的羊某甲萌生诈骗念头。他通过抖音搜索案例,发现冒充警察诈骗未成年人“比较简单”,于是迅速组建起一个“团队”,成员包括懂得虚拟货币兑换的羊某乙、能说会道的陈某等。

该团伙逐步形成一套专业作案手法:先在抖音上搜索“蛋仔派对”游戏视频,关注看似小学生的用户;待对方回关后,便私信联系,声称有“重要事情”告知;视频通话时出示伪造的警官证,恐吓孩子其游戏账号涉嫌犯罪;最后指导他们偷拿家长手机,将钱转入指定账户。为逃避侦查,赃款还会通过专业洗钱团伙转换为虚拟货币,最

终兑现分赃。

2月17日,河北威县9岁的小张也成为受害者。犯罪团伙以类似手法骗走她姥姥和妈妈银行卡内共计1.5万余元。“对方说手机里有病毒,要配合使用家人手机,否则警察会把我和爸爸妈妈抓走。”小张事后回忆,“我收到几个验证码,迷迷糊糊转了5笔钱。”

直到3月4日,小徐深夜去爷爷房间拿充电器引起母亲怀疑,这起诈骗才被察觉。但此时钱款早已转出。

2025年4月初,主要犯罪嫌疑人羊某甲、羊某乙、陈某等人相继落网。令人唏嘘的是,该团伙成员多数刚满18岁,其中一些人原本只想“跟着学赚快钱”,最终却走上犯罪道路。到案后,嫌疑人对行为供认

不讳,部分家属已积极退赃。

2025年8月6日,富阳区检察院以诈骗罪对羊某甲、羊某乙、陈某依法提起公诉。日前,法院作出判决:主犯羊某甲被判处有期徒刑三年四个月,并处罚金;从犯陈某、羊某乙分别被判处有期徒刑二年四个月和一年七个月,各并处罚金。

检察机关提醒:未成年人由于涉世未深,在接触网络社交平台和网络游戏时,由于交流、展示、炫耀等需求,很容易泄露个人信息,成为受侵害的对象。家长们平时一定要加强对孩子的反诈教育,明确告诉他们凡是遇到“配合公安、法院、检察院调查”“把钱转到安全账户”之类的说法,均为诈骗手段,绝对不要相信。

通讯员 周启帆 陈梦瑶

本报讯 “警察叔叔,我的游戏账号真的被盗用了吗?”杭州市富阳区11岁的小学生小徐,在视频通话中怯生生地问。屏幕那端,一个模糊的“警官证”一晃而过,对方自称是“南昌警察”,告诉她心爱的手游“蛋仔派对”游戏账号被犯罪分子利用,必须立即配合调查。在恐惧驱使下,小徐拿来了爷爷的手机,按照对方指导,将账户中1万余元分多次转入了多个看似正规的商户账户。

这起案件由以羊某甲为首的诈骗团伙策划实施,该团伙专门通过网络游戏平台寻找未成年人行骗,尤其针对喜爱“蛋仔派对”的小学生。近日,富阳区人民检察院披